

“皇上，公主有喜了！”太医满脸笑容地对道光帝道喜。

“什么，你说什么？”道光好像没有听清楚。

“臣是说，寿安公主她有身孕了！”御医复述了一遍。

道光压低了声音，用不容置疑的口吻对太医说：“你肯定是误诊了，出去不可乱讲，不然是要掉脑袋的，明白吗？”

太医听了似有所悟，连连答应着退了出去。



说到这里你一定会说，规矩是皇上给百姓定的，皇室没有必要遵守，即使坏了规矩，也犯不上杀头嘛。道光对公主如此严苛，莫非她不是亲生的，是路边捡的？

当然不是，这寿安公主是道光皇帝的第四个女儿，不但是道光皇帝的亲生女儿，还是皇后钮祜禄氏所生，也是下一任皇帝——咸丰帝爱新觉罗·奕訢同父同母的姐姐。

都说父母疼爱长女，但寿安公主受到的宠爱却无以复加。这是因为，寿安公主虽然

排行老四，但是上头三个姐姐全都薄命，早早夭折。在道光皇帝存活的女儿中，寿安公主是老大。

四个年长的公主，就死了三个，迷信的角度讲就是道光皇帝“克女”（当然这纯属巧合）。其实道光皇帝不但“克女”，而且“克妻”，嫔妃不说，光是皇后，道光就熬死了三个。



孝慎成皇后佟佳氏的背景也不简单，佟佳氏家族出了不少大人物，有“佟半朝”之称，大名鼎鼎的佟国维，也属于佟佳氏。

努尔哈赤的元妃哈哈纳扎青，就是出身佟佳氏；康熙帝生母孝康章皇后，也来自佟佳氏；康熙帝的第三任皇后，即孝懿仁皇后，则是孝康章皇后的侄女、一等公佟国维之女。

相比之下，孝全成皇后家境一般，她祖上是兵丁出身。虽然由于各处立功，成了当时著名的武将，并且得到了紫光阁的荣耀，但是地位仍旧不高，属于正红旗满洲（属于下五旗），在孝全成皇后封后之后，才抬到镶黄旗满洲（上三旗）的位置上。

因此说，她的家世在参加选秀的女子中，她竞争力是最弱的。然而13岁的她，一露面就惊艳全场，道光在人群中看了她一眼，就再也无法忘记她容颜。

这不是偶然的，有着必然的因素。

孝全成皇后小时候在江南水乡长大，姑苏城之水养育了她。苏州自古出美女，常言道：天下美女千千万，苏州美女占一半。

苏州美女有文化底蕴，气质非凡，温柔婉约，有一种耐看的美，风韵独特，无可替代，独一无二。



道光四年(1824年)，钮祜禄氏扶摇直上，晋封为全贵妃；升迁速度之快，让人瞠目结舌。

要知道此时的钮祜禄氏只不过17岁，就已经稳坐后宫的第二把交椅，成为后宫炙手可热的大人物，皇后的替补。

这时候，距离钮祜禄氏入宫才是第三年。

慈禧获得贵妃地位的时候已经进宫已经5年，如果慈禧“升迁”速度是坐直升机，钮祜禄氏就是坐火箭。

而且慈禧是因为生了皇子才被封为贵妃的，钮祜禄氏只是生了女儿就被抬到如此高位，可见她确实受到道光的厚爱。

直到进宫9年后，钮祜禄氏才生下了一个皇子即皇四子奕訢，也是道光帝当时实际

的长子(皇长子已于此前去世)，即后来的咸丰帝，母以子贵，地位日隆。



书归正传，道光对四公主寿安固伦公主到底如何？

答案是百宠千娇，没说的。

道光六年丙戌四月初六(1826年5月12日)酉时，全贵妃生下第二个女儿即皇四女(后

封寿安固伦公主)，宫中称为“四公主”。

尽管是个女儿，但道光爱屋及乌，对这个公主非常宠爱。这时候的道光已经44岁，基本上属于“老来得女”，本身就非常高兴。

前面说过，道光之前曾经有过几个公主，但先后都夭折，四公主事实上是道光长大成人的长女，还是他最爱的孝全成皇后所出，不宠爱是不可能的。



比如朝廷有什么重大活动，如太后寿诞，皇帝诞辰，特别庆典，祭祀祖先等活动，在给皇太后和皇帝行礼的女眷名单里，除了一众地位不俗的后宫女眷，小公主的名字也赫然在列。

不仅如此，在纪念前皇后孝穆皇后、孝慎皇后的仪式上，四公主还在众目睽睽之下，获得了拈香的殊荣。

总之，四公主在父皇和母后的宠爱下幸福成长，有一个无与伦比的幸福童年。

光阴似箭，日月如梭，四公主也长大成人，含苞待放。

女大十八变，越变越好看，何况四公主的母亲孝全成皇后本就天生丽质、倾国倾城？



清朝没有建立之前，努尔哈赤联姻重点各部落，比如哈达部、乌拉部、叶赫部、董鄂氏、郭络氏、纳喇氏等女真各重要部落和氏族。

通过联姻来把这些大家族捆绑到一条船上，实现自己的政治野心——带着大家一起打江山。

随着形势的发展，蒙古敖汉部、喀尔喀部又成为联姻目标。那段时期，皇太极将自己大部分女儿都嫁给了蒙古各部的贵族；当然，皇太极也娶了不少蒙古部落首领的女儿为妻。

即使到了道光时期，清朝统治已经稳定，但政治联姻的传家宝不能丢。



花翎也分等级，有单眼花翎、双眼花翎、三眼花翎，而这个三眼花翎十分贵重，整个清朝二百余年也仅有7人获得，就连备受乾隆皇帝宠爱的和珅都没有得到。

九年之后，即道光二十一年，德木楚克札布再次进宫，道光皇帝已经有了招其为驸马的意思，当时是老丈人看女婿，越看越喜欢。这次，道光赐他穿御衣，让他享受了贝子的待遇。

同年十月，德木楚克札布就攀上了高枝，成为皇帝的乘龙快婿，与寿安公主成婚，为固伦额驸。

一个是大清一姐，一个是蒙古之王，两人郎才女貌，绝对般配。但未来能不能得到幸福，这就要打个大大的问号，考虑到历史上很多公主婚姻不幸福，道光也担心女儿将来受气，额外操了许多心。



所以理论上说，将公主刁难死，符合嬷嬷的最大利益。

一般公主碍于面子，都会忍气吞声，不说这些难以启齿的事。寿安公主可不是省油的灯，她到父皇跟前告了嬷嬷一状。

道光一听这还了得，当即把嬷嬷炒了。如此一来，公主和驸马就可以朝夕相处了。

后来西部爆发战争，驸马札布外出作战，一走就是将近两年。这就出现了开篇时的意外，四公主居然成功怀孕，把道光气得要杀公主！

驸马(额驸)听闻心急如焚，星夜兼程鞭回到了京城，到了皇宫见到道光说的第一句话就是：“孩子是我的。”



其实孩子真是额驸的，他可没有那么傻，在边疆征战期间，人家偷偷回过家，跟公主见过面。